

关注海口“双创”

让市民参谋，邀市民监督，由市民评价 海口：城市管理请市民做主

本报海口12月23日讯（记者刘贡）“没想到退休了，还能为城市管理出力，在‘双创’中发挥作用。”今晚，在海口广播电视台参加完2015“微观海口助力双创”市民评选活动第一季总决选颁奖后，71岁的白爱萍浑身充满活力。作为“海口市民观察团”成员之一，白爱萍这半年来为海口城市环境卫生、市容秩序等明察暗访，收集信息、出谋划策，忙得不亦乐乎。

2014年8月，海口市相关部门与

海口广播电视台开始筹划一个吸纳市民参与，能广泛影响群众改善城市环境的活动。“微观海口”大型市民评选第一季应运而生。

据介绍，活动前期发放了调查问卷3000份，初步确定入围“最洁净小区”8个、“最规范夜市”4个、“最整洁市场”8个、“最舒心小店”8个、“最佳门前三包”8条路段，共计36处城市靓点。

与此同时，在面向全市范围内征集的1000名市民中甄选出100位市民组

成“市民观察团”。观察团成员利用周末时间，六个月来不辞辛劳，分组走街串巷，对36处城市靓点开展市民实地测评复评。

市民观察团成员包括大学生、教师、离退休高级会计师、物业管理员、广告策划员、企业主、“候鸟”人士等。“孩子们都支持我加入‘市民观察团’。现在每天很充实，融入感很强，也越来越热爱海口。”已经跟女儿一起定居海口的白爱萍说。

投入了热情和心血的市民观察团

成员，又一定程度上提高了市民的自律性。“我们的队伍不仅有大妈，还有许多年轻人。”海口某广告公司职员黄小访谈说，他参与活动后，有机会从不同角度观察城市，对城市的理解也更深刻了，正带动身边亲朋积极投身“双创”。

让市民自己评议自己的城市，充分发挥市民主人翁的团体意识。“微观海口”组委会倡议将市民观察团形成常态化，组建海口市民评议团。

“建立长效平台，让群众有一个找

问题、提问题的窗口，让普通市民也有属于自己的‘话筒’。”海口市委常委、副市长巴特尔表示，从市民的视角开展常态化的观察活动，及时收集全市各地反馈的信息及活动意见，有助于整个城市的主动性管理，保护和调动好市民参与城市管理的积极性。

据介绍，市民评议团将以“观察城市、引导文明、推动管理、促进和谐”为宗旨，展开对海口环境卫生、市容秩序、公共关系等方面巡视、评议、建言献策工作。

省肿瘤医院 实现多个“创先”

◀上接A01版

但是建一家肿瘤专科医院，耗资巨大，光靠政府投入，海南并不丰厚的财政“家底”颇为吃力。另一方面，国家、我省明文规定鼓励社会资本办医。在这样的背景下，省委、省政府创新思路，决定这家医院由实力雄厚、长期热心社会事业的海南一投来投资建设。

“海南不缺五星级酒店，缺肿瘤专科医院。”一投集团董事长蒋会成说，“解决海南肿瘤患者看病难，建一家突出社会效益的肿瘤医院是我们最好的选择。我们的目标是打造成社会办医的全国标杆。”

省肿瘤医院占地面积156亩、一期开放床位1200张、年预计门诊量45万人次、年收治病人2万例。“社会办医很常见，但由社会资本建成体量如此之大、水准如此之高的省级三甲专科医院，全国也很少见。”省卫生计生委医政处处长李岳坚说。

——管理体制机制的创新。省肿瘤医院是不设编制的非营利性事业单位，有事业单位身份，但实施行政无级别、全员聘用制，是我省乃至全国医院管理体制机制改革的重要创举。

医院实行理事会领导下的院长负责制，理事会负责大事决策，院长负责经营管理、组建医院管理团队，建立高效的运行机制。采用行政无级别、全员聘用制，摘掉医院的“乌纱帽”，丢掉医护人员的“铁饭碗”，一切以为患者服务的效果为考核标准，所有能进能出，能上能下，优胜劣汰，最大限度地激发团队的生机与活力。

在省卫计委副主任周国民看来，“省肿瘤医院作为我省社会力量兴办健康服务业和医院管理体制改革的新探索，步子超前，这是省肿瘤医院的重要特色，也必将成为一大优势。”

——医院发展平台的创新。作为一家社会资本控股的医院，省肿瘤医院立足长远，利用先进的互联网大数据技术，打造医院+科研+培训+健康产业，集产、医、研、学一体化、社会共享的大平台。

省肿瘤医院与中国肿瘤学科“发祥地”之称的天津市肿瘤医院携手合作，作为天津肿瘤医院海南分院，开诊后，由天津市肿瘤医院派出知名专家来琼长期工作，并将其在全国名列前茅的重点学科复制到海南分院，快速提高省肿瘤医院的防治水平。同时，省肿瘤医院与海南医学院合作，建立海南医学院附属肿瘤医院，提高海南省肿瘤学临床科研、医疗技术的整体水平。此外，省肿瘤医院还牵手欧美等多所一流医疗机构，开展远程会诊等合作，打造搭建起高水准、多元化、开放性的医院发展结构，迅速提升医院的医疗水平、办院理念。

——医院形态的创新。与阿里巴巴等大型电子商务公司合作，设立未来医院，建立电子病历，以全省肿瘤疾病三级防治体系为基础，为海南所有肿瘤患者设立电子档案，实现就医、医药配送流程智能化，实现医生和患者在线互动交流，改善医患关系。

“便民”中心的目标，打造出了一批“党员驿站”党建服务品牌和“奔格内”乡村旅游有机对接的示范点。一批村干部也在富美乡村建设中，成为致富带头人。

为推动富美乡村建设，琼中启动优秀机关干部到村任第一书记工作，解决一些村“软、散、乱、穷”等突出问题。

记者到湾岭镇岭门村时，该村由省农信社选派的第一书记黄海军正忙于撰写新一页精准扶贫工作簿。到村才一两个月，他就深入调查了全村所有常居户，家庭成员、家底、希望帮扶的物资和贫困原因，在工作簿上一目了然。

访民情，问民意，挂点干部进驻后马不停蹄开始忙活。解民忧、助民富，挂点干部筹划修路，解决行路难……一连串实事，办到了村民心坎上。

就这样，政民关系僵化的症结大步解开，干群和谐的局面比比皆是，琼中正在迎更大的变化——

青山葱郁，瓜果飘香；楼房林立，桑叶片片；林中家园，山歌阵阵；国道省道，四通八达；村庄秀美，民生殷实……

冬日时节，在这片诗情画意、山河交响的土地上徜徉，人们真切感受到，琼中正以前所未有的信心和速度展翅飞翔。

梦想承载希望，希望凝聚力量。

世间难有一种梦想，比正在挣脱百年

贫穷的琼中百姓更加雄姿英发、豪气干云；

世间难有一种力量，比正在建设富美

乡村的山区儿女更加坚韧不拔、移山倒海。

建设国际旅游岛，中部山区怎么走？

琼中，趟出了一条可以复制、可以借鉴的新路子。

（本报营根12月23日电）

针对残疾人客户的需求
海口农商银行提供“无障碍”服务

本报海口12月23日讯（记者陈怡通讯员袁国华）记者今天从海口农商银行获悉，该行从硬件、服务、程序等方面逐步细化无障碍服务，确保残障人士办理金融业务时全程无障碍。

据了解，在海口农商银行网点，肢体残疾人可以坐着轮椅从无障碍坡道进入营业厅，盲人办理业务有专门的盲人签字板、助盲卡和盲人业务指南，并可以通过无障碍网站、专用语音ATM机办理金融业务，聋哑人可以与柜员手语交流，通过文字交流获得服务。

本报海口12月23日讯（见习记者

者撰文）“我在长康路做了十多年生意，如今长康路环境变好了，生意也变好了。”海口市秀英区长康路步行街上的一名店员邝女士告诉记者。长康路经过一百天的改造，以前脏乱差的背街小巷升级成了干净整洁的商业步行街，也成为海口市第一条乡

镇步行街。

今天上午，记者来到位于海口市长流镇的长康路步行街看到，街上建筑物外立面整齐统一，路面干净整洁，商铺林立，人来人往，步行商业街名副其实。据

介绍，在这条仅400米长的步行街上，汇聚了79家店铺、5家超市、3家银行、1家农贸市场以及2个大型服装商城等。

据悉，长康路是海口市四个区中第

一个率先启动的小街小巷改造项目，改

造内容包括道路改造及摊铺沥青、人行

道铺砖、新建给排水工程、架空强弱电

线缆入地、完善配套照明工程、增设消

防附属设施，总投资概算720万元。

长流镇宣传委员李辉告诉记者，长

康路原道路排水设施陈旧、排水不畅，

雨天积水严重、污水横流，现改造为管

道排水，重新修建排水井，统一加盖防

“四害”井盖；改造前各种强电、弱电、通

讯电缆交织成“蜘蛛网”状，改造后所有

强电、弱电、通讯电缆入地，桥架入户。

据了解，海口市今年计划实施858

条小街小巷的改造，已经完成658条，剩

下200条将在今年12月底完成。



博鳌机场 加快建设

12月22日，建筑人员正在博鳌机场航站楼施工。目前，博鳌机场建设已初具规模。机场航站区航站楼、综合办公宿舍楼、塔台及航管楼二次结构施工已完成，正在进行管线安装，装修施工完成40%。

文/本报记者 蔡倩

图/特约记者 蒙钟德

琼中建设“富美乡村”的三向突破

中鹅、铁皮石斛等农业产业化项目加快推进……

2014年，琼中农民人均收入增速高居全省第一，全县实现减贫5413人。

整合涉农资金：

从“撒胡椒面” 突破为“攥指成拳”

扶贫，是镌刻在琼中年轮上的深深烙印。

如果你见过它的旧貌，就会感受到对方土地上村民对脱贫致富的热切。

乡村建设、扶贫开发，资金是瓶颈。可是琼中涉农资金碎片化，涉农项目也是碎片化。

“涉农资金看起来不少，但若‘排排坐分果果’，只能是‘撒胡椒面’，难见明显效果。只有‘攥指成拳’，将资金向重点村庄、特色产业集中，才能发挥资金‘四两拨千斤’的作用。”孙皓说。

一部2013年10月出台的《整合涉农资金扶持发展富美乡村建设实施方案》，正是县委、县政府读懂村民渴求的成果。这一成果，已深植于各个富美乡村建设示范点，开花散叶。

共建村就是其中典范——

64栋村居，整齐排成3行；红白砖、鹅卵石小道，曲曲折折，衔接韵味独具的茅草凉亭；绿草如茵，槟榔林立，椰影婆娑……

美丽的共建村，名副其实。两次共建，让这个原名牙寒的小村庄，脱胎换骨。

分别给予50万元到30万元不等的奖励，用于后续富美乡村建设。

在富美乡村探索中，琼中不断打造可复制的农村工作经验。

这一次，再次与中央精神不谋而合：前不久闭幕的中央扶贫开发工作会议要求，扶贫资金必须使用精准，改革财政专项扶贫资金使用管理办法，与减贫成效挂钩。

如今，琼中整合涉农资金一年比一年更有效：全县2014年整合8000多万元，2015年整合9000多万元，以后每年将继续整合1亿元以上。什寒、便文、罗马、金妙朗、共建、番道、番雨、大边、竹朗、鸭坡……一个又一个富美乡村接连涌现，并且由点到线，由线到面，正在形成燎原之势。

创新社会管理：

村民从“要我干” 突破为“我要干”

这是琼中探索整合涉农资金集中投向的一个缩影。

那么，琼中是如何将“撒胡椒面”突破为“攥指成拳”的呢？

县委副书记张长丰说，就是根据“性质不变、用途一致”原则，归类整合各部门涉农政策资金，向富美乡村示范点倾斜，各类建设项目、资金优先安排。由县农办等六等部门牵头，会同项目主管部门，对各项专项资金全环节审核把关。县里还实施月通报、季检查、年度考核，对年终评定为富美乡村建设精品村、特色村、一般村的村庄，

分别给予50万元到30万元不等的奖励，用于后续富美乡村建设。

在富美乡村探索中，琼中不断打造可

复制的农村工作经验。

这一次，再次与中央精神不谋而合：前不久闭幕的中央扶贫开发工作会议要求，扶贫资金必须使用精准，改革财政专项扶贫资金使用管理办法，与减贫成效挂钩。

如今，琼中整合涉农资金一年比一年更有效：全县2014年整合8000多万元，2015年整合9000多万元，以后每年将继续整合1亿元以上。什寒、便文、罗马、金妙朗、共建、番道、番雨、大边、竹朗、鸭坡……一个又一个富美乡村接连涌现，并且由点到线，由线到面，正在形成燎原之势。

创新社会管理：

村民从“要我干”

突破为“我要干”

一场冬雨过后，天空异常澄澈。金灿

灿的阳光洒在白墙金瓦、黎家风情、整齐划

一的村舍间，整村推进后的湾岭镇大边村，

安宁又祥和。

细看村中的道路、挡土墙等设施，还有缺

乏经验的施工痕迹，这都是村民自主设计、自

主施工的结晶，虽有瑕疵，却不失古朴。

幸福阳光，理应普惠每个角落；幸福琼

中，谁都不能缺席，这是县委、县政府的坚

定理念。“富美乡村”建设，琼中坚持农民主

体地位，创新社会管理模式，动员农民广泛

参与，形成创建合力。

村庄建设中，成为致富带头人。

为推动富美乡村建设，琼中启动优秀

机关干部到村任第一书记工作，解决一些

村“软、散、乱、穷”等突出问题。

记者到湾岭镇岭门村时，该村由省农

信社选派的第一书记黄海军正忙于撰写新

一页精准扶贫工作簿。到村才一两个月，

他就深入调查了全村所有常居户，家庭成

员、家底、希望帮扶的物资和贫困原因，在

工作簿上一目了然。

可现在去什寒，政民关系如鱼得水。

“我的农家乐明天就开张了